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2025 年深圳市高三年级第一次调研考试
物理试卷参考答案

1-10选择题答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B B C C C A B AB BCD BC

11.（7分）

【答案】（前五空，每空 1分；最后一空 2分）

（1）相同；B、C

（2）AB；O3；相同；x2

12.（9分）（第一空，给 1分；其余各空，每空 2分）

【答案】（1） 90o

（2） ① 乙；

② 8.0×102（或者 800）（800.0不标准，但此次阅卷暂不扣分）；

④ 250（或者 250.0）

（3） 减小

13.（9分）

【答案】（1）2.9P0 （2）6L
【解析】（1）对理想气体，由查理定律：

3�0
�0

= �1
�1

⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2 分

解得

P1=2.9P0⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2 分

（2）方法一：

P1V = 3.1P0V1 -----------------------------------------------------------------1 分

P0V2= 3.1P0V3 --------------------------------------------------------------------1 分

V1+V3= V-----------------------------------------------------------------------1 分

V=30L
解得

V2=6L ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2 分

方法二：由理想气体状态方程

3.1P0× V = P1 ×V + P0× V2⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯3 分

解得

V2=6L ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2 分

14.（13分）

【解析】

（1）设雪橇滑上小车的瞬时速度为 v1，根据动量定理有：

01  mvI -------------------------------------------------------------------2 分
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解得
81 v m/s -------------------------------------------------------------------1 分

（2）法一 ：

假设小车和雪橇可以共速，设共同速度为 v2根据动量守恒有：

  21 vMmmv  ------------------------------------------------------------------1 分

解得：
42 v m/s------------------------------------------------------------------1 分

雪橇与小车滑行过程中损失的机械能为 Q，

2
2

2
1 )(

2
1

2
1 vMmmvQ  -------------------------------------------------------------------1 分

损失能量 相mgxQ 1 -----------------------------------------------------------------1 分

联立解得：
2m相x

设小车滑行的距离为 x2 ，对小车根据动能定理有：

21
2
2 0

2
1 mgxMv — ----------------------------------------------------------------1 分

解得
12 x m

由于 1L＜相x 22 Lx＜
假设成立，即最终雪橇与小车以共同速度滑行至右侧平台，

小车碰撞右侧平台的速度为
42 v m/s-----------------------------------------------------------------1 分

法二：

对雪橇在小车上受力分析，设雪橇加速度为 a1 ，小车加速度为 a2根据牛顿第二定律有：

11 mamg  ------------------------------------------------------------------1分

2
1 sm8a

21 Mamg  ------------------------------------------------------------------1分

2sm8
2
a

假设雪橇与小车共速时，用时为 t，雪橇的位移为 x1 小车的位移为 x2，由运动学公式有；

tatatv 211 

2
111 2

1 tatvx 
---------------------------------------------1 分

2
22 2

1 tax 
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tatvv 112  ----------------------------------------------1 分

小车与雪橇的相对位移 21 xxx 相 ---------------------------------------------------1 分

联立解得：
2相x m 12 x m

由于 1L＜相x 22 Lx＜
假设成立，即最终雪橇与小车以共同速度滑行至右侧平台，

速度为
42 v m/s------------------------------------------------------------------1 分

（3）法一：

设雪橇在平台上滑行的距离为 x4，在小车上滑行的距离为 x3

相xLx  13 --------------------------------------------------------------1 分

对雪橇由动能定理有：

4231
2
22

10 mgxmgxmv   -------------------------------------------------------2分

联立解得
0.8m4 x --------------------------------------------------------------1 分

法二：

设雪橇在平台上滑行的距离为 x4，在小车上滑行的距离为 x3

相xLx  13 --------------------------------------------------------------1 分

雪橇离开小车时的速度为 v3 由运动学有：

31
2

2
2

3 2 xavv  --------------------------------------------------------------1 分

雪橇在平台上的加速度为 a3 由牛顿第二定律有：

32 mamg 

43
2

3 20 xav  --------------------------------------------------------------1 分

联立解得 0.8m4 x --------------------------------------------------------------1 分

(其它思路方法和表达，只要科学合理，一样给分)
15（16分）

【解析】

（1）【解析】根据动能定理

�� = �� − 1
2

��02 ---------------------------------------------------------------3 分

解得 U= 2Ek−mv0
2

2e
--------------------------------------------------------2 分
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（2）根据左手定则，电子受到洛伦兹力在 I区域向下偏转。

以洛伦兹力为向心力做圆周运动

��� = � �2

�
-----------------------------------------------------------------2 分

解得 � = ��
��

- -----------------------------------------------------------------1 分

根据题干条件，电子在角度范围内分布均匀，可知在入射角度相对轴线偏下 30⁰的电子刚好无法

进入 II区域．

由几何关系可知，若电子刚好无法从右侧射出，电子轨迹与区域 I右边缘相切

� = � − �sin30° ----------------------------------------------------------------2 分

解得� = ��
2��

- ---------------------------------------------------------------1 分

（3）将空间沿轴线方向分割成微元，经过任何一个微元∆L，电子速度方位角的正弦值变化量近

似为
���∆�
��

，其中��为该微元处的平均磁感应强度．无限细分之后求和可知，速度偏向角的正弦值变化

量为
��
��
，其中 S为 B-x图线所围的面积．类比 v-t图，横轴下方面积为“负”．因此，

� = 2��
��

× � × 1
2

---------------------------------------------------------------2 分

沿轴线入射，因此0 = 0，根据“定理”有，

sin0 − sin3� = ��
��

= 2
2

---------------------------------------------------------------1 分

sin3� =− 2
2

---------------------------------------------------------------1 分

因此 x=3L处，=－45，即速度方向与轴线 AC夹角 45度，方向向右偏下。 -----------------1 分
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